以茶为媒 助力乡村振兴

-专访湖南瑞基商贸董事长杨光荣

■ 杨正波 傅慧中

在湖南这片古老的土地上, 茶文化源远 流长,保靖黄金茶、安化黑茶、古丈毛尖、 永顺莓茶,比比皆是。而在众多茶企中,瑞 基商贸以其独特的经营理念和深厚的文化底 蕴,逐渐崭露头角,成为行业中的佼佼者。 五一黄金周期间,笔者有幸专访了瑞基商贸 董事长杨光荣, 共同探讨他如何以茶为媒, 助力乡村振兴,并带领瑞基商贸走向更广阔 的天地的发展理念。

缘起: 茶文化的魅力与责任

杨光荣从小耳濡目染,对家乡的茶叶有着 特殊的感情。在他看来,茶叶不仅是一种饮品, 更是一种文化的传承和发扬。因此,他立志要 将家乡的茶叶推向全国,让更多的人了解和品 尝到湖南茶叶的独特魅力。

杨光荣回忆道:"小时候,爷爷总是泡上一 壶茶,给我讲述茶叶的故事。那时候,我就对茶 叶产生了浓厚的兴趣。随着年龄的增长,我逐 渐意识到茶叶不仅仅是饮品,更是一种文化的 载体。我想要将这种文化传承下去,让更多的 人了解和喜爱湖南茶叶。"



坚守初心,砥砺前行

在创业的道路上, 杨光荣始终坚守初心, 坚持只做真茶、好茶。他带领团队深入湖南各 大茶区,寻找优质的茶叶资源,与茶农建立紧 密的合作关系,确保茶叶的品质和口感。同时, 他还注重产品的创新和研发,不断推出符合市 场需求的新产品。

在杨光荣的带领下,瑞基商贸逐渐在茶叶 市场上崭露头角。他们的主营产品——源头古 树红茶、保靖黄金茶、湘西野生莓茶、古丈毛尖 等湖南茶叶,以其独特的品质和口感赢得了消 费者的青睐。同时,他们还兼营白茶、普洱茶、 乌龙茶等外省茶叶以及名优特新农产品,满足 了不同消费者的需求。

助力乡村振兴: 茶产业的崛起与希望

在杨光荣看来,茶产业的发展对于乡村振 兴具有重要意义。他深知茶叶是当地农民的重 要收入来源之一,因此他始终将助力乡村振兴 作为自己的使命和责任。

在瑞基商贸的带动下,当地的茶产业得到 了快速发展。越来越多的茶农加入了茶叶种植 和加工的行列中来,茶叶的产量和质量都得到 了显著提升。同时,瑞基商贸还积极推广茶叶 种植技术和加工技术,帮助茶农提高生产效率 和产品质量。

除了助力茶农增收外,杨光荣还注重茶文 化的传承和发扬。他带领团队深入乡村,开展 茶文化宣传活动,让更多的人了解和喜爱茶文 化。同时,他还积极与当地政府合作,推动茶文 化旅游的发展,为乡村振兴注入了新的活力。

展望未来: 共筑中国茶文化新篇章

展望未来,杨光荣表示将继续坚守初心,

致力于茶文化的传承和发扬。他计划进一步拓 展茶叶市场,将湖南茶叶推向全国乃至全世 界。同时,他还将加强与其他茶企的合作与交 流,共同推动中国茶产业的发展壮大。

在谈到未来的发展规划时,杨光荣表示将 注重产品的创新和研发。他计划推出更多符合 市场需求的新产品,满足消费者日益多样化的 需求。同时,他还将加大品牌建设和营销推广 力度,提升瑞基商贸的品牌知名度和美誉度。

此外,杨光荣还计划加强与社会各界的合 作与交流。他希望通过各种渠道和方式加强与 其他茶企、政府机构、行业协会等的合作与交 流,共同推动中国茶文化的传承和发展壮大。

以茶为媒,共筑美好明天

杨光荣表示将始终坚守初心和使命,以茶 为媒,助力乡村振兴,共谱中国茶文化新篇章。 他希望通过自己的努力让更多的人了解和喜 爱湖南茶叶以及中国茶文化为乡村振兴和文 化传承贡献自己的力量。

作为一位具有深厚茶文化情怀和高度责 任感的企业家,杨光荣用自己的实际行动诠释 着"以茶为媒,共筑美好明天"的理念。我们期 待在未来的日子里,看到瑞基商贸在杨光荣的 带领下,继续书写更加辉煌的篇章,为中国茶 文化的传承和发展贡献更多的力量!

茶言茶语 匠人匠心

专访退役军人、保靖乾旭茶业董事长向敬晖

傅慧中 朱开朗 姚孟宜

5月4日,趁"中国保靖黄金茶文化推广 季暨湖南长沙品鉴周"活动间隙,笔者在长沙 对保靖乾旭茶业开发有限公司(以下简称乾旭 茶业)董事长向敬晖进行了专访。

1996年,18岁的向敬晖参军入伍,退役 后,进入广州一家公司做销售,短短两年间便 成了公司高管。2008年,向敬晖带着积攒的30 万元返乡种茶。

故土情深: 返乡耕耘种植保靖黄金茶

向敬晖的故乡比那卡,植被丰富,终年云 雾缭绕,如同仙境。但这里山高路远,再好的茶 也很难卖出去,更别说靠这个发家致富。于是 越来越多的人背井离乡、外出务工,茶园逐渐

向敬晖从小就喝黄金茶长大,保靖黄金茶 的香、绿、爽、醇,早已成为了他记忆中故乡的 一部分。故土情深,向敬晖割舍不下那个静静 伫立在深山里的寨子,最终决定回到家乡,带 着全部积蓄,在故土探寻一条创业之路。恰逢 保靖县开始大力发展黄金茶产业,政府非常重 视黄金茶的发展,向敬晖便开始种植保靖黄金 茶,成为最早一批返乡种茶的"大户"。

创业之路: 种出保靖黄金茶的新天地

2009年,向敬晖与村民流转了50余亩山 地,种上了保靖黄金茶。

万事开头难,创业之路异常艰苦,凡事都 要从零开始。从来没有接触过茶的种植的向敬 晖,只能一步一个脚印,不断摸索前行。他经常 搭上几个小时的车,去请教当地的老荼农和技 术员学习种植培管技术。由于木耳村地处高 山,保靖黄金茶的生长环境极其恶劣,他再次 发挥在部队磨砺出的坚韧不拔的品格,硬生生 探索出一套适用于木耳村特殊土壤和气候环 境下种植保靖黄金茶的技术。

"高处茶叶生长慢,我就想办法把采摘期 往后延。别的地方清明前就能采茶,但是只能 采到 4 月中旬, 我们的茶清明期间才发芽,但 是在我的培管下,我们可以采到五月甚至六 月,这样一来,我们的收获不仅不会减少,反而 比别处更多了。"到 2013年,向敬晖的培管技 术已经完善成型,他从不吝惜自己的研究成 果,总是手把手地教导村里的其他茶农。

掌握完整的保靖黄金茶种植培管技术之 后,向敬晖又投入进了茶叶的加工制作。他对 比了保靖黄金茶鲜叶和保靖黄金茶成品之间 的价格,发现生产成品茶可以大幅提升产业收 入。但由于长期专注于种植培管方面的技术, 对于加工制作方面可以说是一窍不通,他再一 次从零开始,刻苦学习炒茶技术。

"关于炒茶,可以说我没有师傅,也可以说 人人都是我师傅。我的技术是从所有的加工车 间学来的。"向敬晖说。那几年里,每到炒茶的 季节,向敬晖就会跑到各大茶企的加工车间 去,一个又一个通宵地学习茶叶炒制,全然忘 记了寒冷和疲累。

向敬晖全面学习了茶叶加工、茶叶品鉴、



●乾旭茶业董事长向敬晖接受采访。

器械操作等技术,笔记都记了密密麻麻的七八 本,那股韧劲让周围人对他佩服有加。

"要做高品质的黄金茶,杀青是关键,这个 过程当中温度与投叶量最难把控。"为了准确 掌握杀青的诀窍,向敬晖的手掌要在温度高达 八十度以上的铁锅不停地搓揉,已烫出厚厚的

向敬晖说:"不打无准备之仗。"历经了三 四年的自学,他成功掌握了保靖黄金茶绿茶和 红茶的炒制加工技术。2017年,向敬晖成立了 木耳村第一个保靖黄金茶加工车间,当年的第 一批绿茶很快就一售而空。"比那卡"牌黄金茶 渐渐在当地声名鹊起,还得到了远至北方市场 的认可。

带动发展: 让保靖黄金茶走向全国

在保靖黄金茶的三大主产区里,葫芦镇和 吕洞山镇的产业规模是相对成熟的,而水田河

镇由于地理环境等因素,在保靖黄金茶产业发 展上相对滞后。2020年,水田河镇党委政府向 向敬晖抛出橄榄枝,希望向敬晖在水田河镇发 展保靖黄金茶产业。向敬晖十分重视这个邀 请,他多次前往水田河镇各个村落,仔细考察 调研,发现排大方村一带的土地气候与家乡木 耳村十分相似, 这正是向敬晖最为熟悉的环

2021年,一座厂房在水田河镇排大方村 拔地而起,向敬晖的乾旭茶业应运而生。

"葫芦镇和吕洞山镇都有了他们各自的产 业发展模式,但是水田河镇目前还没有。我来 水田河镇, 主要是要把我从事保靖黄金茶种 植、管理和生产8年来积累的经验带过来,让 这里的老百姓建立起自己的保靖黄金茶产业 发展模式,带领老百姓共同发展。"向敬晖说。 他的想法,仍然是给当地的老百姓打个样,让 老百姓照着他的方法,做好自己的产业,"也有 人问我,这样做会不会觉得吃亏?我觉得不会。 目光要放远,我们茶企与茶农的关系就是鱼和 水的关系,我们相互需要、相互扶持,大家富才 是真的富。要用战略的眼光看问题。"

2022年,乾旭茶业产出保靖黄金茶5吨, 产值 400 万元。这个数值在全县的茶企中并不 算高,但成功引起了排大方村及周边村民的注 意,村民们纷纷来到向敬晖的公司,和他打听 保靖黄金茶的种植、加工等问题,向敬晖来者 不拒、知无不言。

2023年,乾旭茶业产量、产值大幅提升。

面对现状: 心系保靖黄金茶的明天

在谈到保靖黄金茶的发展现状时,向敬晖 表示:首先,农业产业都有一个共性,投入大, 见效慢。比那卡保靖黄金茶主要有四款产品: 群体、一号、二号,八号。"群体"是比那卡保靖 黄金茶的"基因库",属老树茶种,而一号、二 号、八号都是从"群体"中优选出来培育的单 株。单株的培育、茶叶的生长、市场的拓展和消 费者的培育都需要时间,收茶现金流大、资金 回笼周期长,前期厂房、人工、宣传都需要投 入。这不是以企业一己之力可以单独完成的这 一产业链的快速发展,需要政府和茶企、茶农 共同配合,群策群力才能实现。

其次,保靖黄金茶产业化发展时间也不是 太长,尚未形成较好的市场布局。在常住人口 中以中老年人为主,年轻人都外出打工,采茶 人卖茶人大多是七老八十的阿婆阿公,因此在 茶园培管、提质增量会受到影响。企业面向市 场,效益优先,作为一家被引到水田河镇的茶 企,也肩负着配合政府改善民生的责任,而对 于当地村民来说,最切身的利益就是我这一篓 子茶谁来收? 谁出的价格高? 谁能把收购期拉 长? 因此有时难免造成政府、企业和茶农三方 的困扰。针对这一问题,向敬晖与当地政府正 在尝试"公司+基地+村集体经济+茶农"的特 色农业模式,具体来说就是政府层面给政策和 相应的资金扶持,设立片区龙头企业,增强村 集体经济、实现茶农增收、企业增效。企业层 面,统购统销,年底对茶农进行奖励补贴,并给

茶农们配送肥料、生产农具和种植技术指导。 以这样的方式,可以使茶农降低投入成本、提 高茶叶品质、增加产量和收入。促进产业的规 模化、生产的标准化,保障种植收益。而且能及 时把握到市场信息环节产销不平衡的问题,减 少生产过剩而造成的损失。便于市场的开拓、 渠道的建设,也利于新品的研发,提高种植品 质,对茶农来说,也能够减少因价格波动造成 的种植收入不稳的风险。

还有一点,就是如何开拓市场,提高市 场占有率的问题?向敬晖坦言,现在保靖黄 金茶的市场主要在湖南省内, 出了湖南就鲜 为人知了。我们曾想借助直播助农的东风, 靠自媒体带货来炒一波热度,但效果也并不 令人满意。目前比那卡保靖黄金茶的销售主 要是通过国内各大茶博览会对接客商和人脉 资源及茶客间的口口相传。品牌文化也并未 打造起来,虽然对于水田河镇来说,乾旭茶 业在当地也算是做得比较好的企业, 但放眼 全县、全州、全省乃至全国来说, 乾旭的未 来,虽困难多,但潜力无限,亟待开发。在 本地保靖黄金茶产业上, 各家企业都还在拼 "硬实力"——茶叶品质、制茶工艺上摸索模 式时, 乾旭茶业已经开始了企业的规模化、 标准化建设,做到了"硬实力"上"拿得出 手"的一家规范化公司,在这一步基本走稳 之后,向敬晖又将眼光投向了品牌文化"软 实力"的建设,致力于整合民族学与人类学 的田野调查专业视角,来为乾旭茶业提供深 刻、广阔的意义注解,为企业的发展赋能。 水涨船高,抢先者胜,这个思路不仅仅是在 为乾旭一家企业铺路, 更是在为保靖黄金茶 这一地标性产业发展扩宽思维, 寻求更大发 展的可能性。

目前, 乾旭茶业的茶叶种植面积近 1100 亩,辐射带动周边十几个村落发展。

如今的比那卡,每到茶树采摘和培管的季 节,往日安静的寨子就会变得热闹非凡,迸发 出蓬勃生机。已经跻身"茶王"行列的向敬晖, 仍然忙碌于茶园与厂房间,他心里系着的是保 靖黄金茶的明天。



●乾旭茶业董事长向敬晖(左一)在与科研人员探讨茶叶摊青



●乾旭茶业董事长向敬晖与乾旭茶业总经理谷芹,满怀希望面对未来。